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Intelectualii noştri. 
în numărul trecut al »Bisericei şi Şcoalei« 

am făcut diagnoza religiosităţii poporului nostru. 
Dacă nu vom fi nimerit adevărul absolut n'are 
de a tace, va veni altul care se va apropia mai 
mult de el, iar nouă ne rămâne satisfacţia, că 
am dat cheia pentru rezolvarea unei probleme 
mari. La sfârşite am observat apoi, că lipseşte 
ceva din discuţiunea noastră, anume religiosita-
tea intelectualilor noştri, cari au rolul de con
ducători ai poporului. Aceştia trebuie să fie în 
armonie sufletească cu sufletul poporului, ca în
drumătorii lui. 

Clasa aceasta intelectuală la noi stă foarte 
aproape de sufletul poporului, pentrucâ este ne
mijlocit odrăslită din el, suntem fii de ţărani cu 
toţii, nu va fi nici unul dintre noi care să nu-şi 
aibă rudeniile sale de ţărani, dar cei mai mulţi 
şi astăzi sunt din părinţi ţărani. Moştenirea ca
racterului religiosităţii a părinţilor se susţine prin 
legăturile familiare. Unde se întrerup aceste le
gături, se perde şi caracterul original şi se în
cepe procesul transfuziunei cu sufletul străin. 

Renegarea se înlâmplă prin cultură străină, 
care întră cuceritoare acolo unde nu e proprie 
•cultură. Aşa s'a catolizat şi maghiarizat nobili
mea noastră de pe vremuri, care a dat Ungariei 
cele mai ilustre familii. 

Procesul acesta de asimilare restrâns odini
oară la porţile înguste ale nobilimei, astăzi a de
venit covârşitor prin cultura generală propagată 
de instituţiile culturale stràine în cari se face 
educaţia tinerimei noastre şi prin funcţionaris-
mul cutropitor. 

-Nu putem arăta ticurile metamorfozate 
cari una gândesc şi alta grăesc, dar cine ochi are 
de a vedeà, vede cum se zbat în ele două su
flete din cari cel propriu sucomba sub avântul 
oaspelui cuceritor şi devine sclavul acestuia. Un 
exemplu. Sufletul propriu a dus odată pe un 
băiat intelectual, să vază jocul Agatei Bârsescu. 
Cum ţi-a plăcut? îl întreb. Frumos a jucat, fuse 
răspunsul, decât, limba românească nu e potri
vită pe scenă : Cum nu ? îl întrebai uimit de răs
puns. Dapoi nu-i aşa mlădioasă, aşa electriză-
toare cumva, voi să spună băiatul. »Ropos« îl 

întregi eu, la ce băiatul râse. Iată un su
flet cucerit de cultura străină care nu mai înţe
lege arta română.. 

Cu aceste dispoziţii sufleteşti deconcertate 
întră tânărul intelectual în vieaţa publică, unde 
sufletul lui propriu îl leagă de sufletul poporului 
din care a eşit şi dela care trăeşte" pentru că 
numai acum vede în toată realitatea sa viaţa 
de intelectual român care numai la sinul popo
rului afla adăpost. Şi cum viaţa poporului este 
concentrată în biserică acolo se concentrează şi 
el. Devine membrul corporaţiilor bisericeşti, în
cepând dela sinodul parohial până la congresul 
bisericesc. Acolo desvoaltă o activitate febrilă 
pentru întărirea fortăreţei, pentrucâ biserica este 
o fortăreaţă naţională. în »legea românească« 
vede salvarea sufletului poporului românesc pen
tru ideea naţională, pentru aceea apelează la ea 
ca la o putere magică a sufletului poporului româ
nesc, şi pentru aceea biserica noastră e la-gărul iui. 

Dar oare el are credinţa pozitivă creştină? 
Posteşte ? Se cuminecă ? Este casa lui casă de 
rugăciuni? Trăeşte după legile creştineşti? Şi 
creşte copiii în idealurile credinţei şi a virtuţi
lor creştineşti? Merge la biserică şi dacă merge 
pentru a se rugă merge? Cu un cuvânt e sufle
tul lui suflet religios? 

Ne înspăimântă gândul de a zice că nu vor 
fi şi de aceştia credincioşi intelectuali, dar cert 
e, că tipul intelectualului român e al militantu-. 
Iui extern, care biserica o priveşte numai ca un 
mijloc şi nu ca scop al mântuirei sufleteşti. 

Kant zice, eu nu cred în Dumnezeu, cum 
este el înfăţişat în dogmele creştine dar poporul 
care nu filozofează, trebuie să creadă în El, căci au
toritatea omenească personală, ori de stat este in
suficientă pentru susţinerea ordinei morale în 
poporul incult, şi numai prin autoritatea dum-
nezeească a religiunei se poate susţinea ordinea 
morală în aceste straturi. Noi nu acuzăm clasa 
noastră intelectuală de ateism decât că nu are 
deplina cunoştinţă a lui Dumnezeu, ea crede 
însă, că numai prin biserică se poate susţinea 
poporul pentru idealurile naţionale, ea e un mij
loc de conzervare. 

Par că aceasta constatare a lipsei de con
vingeri religioase pozitive la clasa noastră inte-



lectuală ar fi şi o acuză ia adresa bisericei în
văţătoare, a ierarhiei, care şi-a omis datoria de 
a face educaţia religioasă a clasei intelectuale 
Ar mai scădea însă ceva din acuză când cum
pănim, că ce loc puţin are catihetul nostru în 
şcoala strâinăj dar când vedem că nici tinerii 
Catehizaţi în şcoli româneşti n'au depline con
vingeri religioase, atunci trebuie să fie nedeplin 
sistemul educaţiunei noastre religioase. Ceva tre
buie să fie la mijloc. Chestiunea aceasta este 
vrednică de a fi studiată. Noi din parte-ne avem 
convingerea, că educaţia religioasă a tinerimei 
noastre în şcolile medii peste tot e numai o 
formalitate disgustătoare. în sufletul tinerimei se 
zbate numai gândul culturei proprii şi a cultu-
rei străine, formând colo tipul intransigentului ici 
tipul hibridului inter utriusque cutans. Fond re
ligios însă n'are nici unul în urmare nici o 
statică a caracterului. Prin o reformă a învăţă
mântului'catihetic s'ar putea face o instrucţiune 
intenzivă religioasă în şcoală dar alăturea de ca
tedră trebuie să fie şi familia, internatul în care 
tinărul sub conducerea spiritualului se fie edu
cat a-şi vieţui vieaţa creştinească ortodoxă. Să 
ne înţelegem bine, un internat condus de spiri
tual în spirit pozitiv religios, iar nu o casarmâ 
cum este la noi înţeles internatul. 

Dar educaţia nu se începe în şcoală ci în 
familie. Uite jidanii şi-au pierdut limba viie, şi 
totuş trăesc ca popor numai prin religiunea lor. 
Iau un tablou viu din educaţia familiară evre
iască aşa cum îl văd la o familie învecinată. E 
o văduvă cu 3 copii, femee tinără, bine situată 
o putem numi bogată care stă la sute de mii. 
Femeea aceasta o iotă nu lasă din prescripţiu-
nile legii, cărora îşi supune copiii cu o rigoare 
Uimitoare. Casa ei e un templu în care rugăciu
nile şi obiceiurile rituale se execută ad litteram 
încât îţi pare că vezi o preoteasă la altarul fa
miliei ei. întrebai odată de un prieten iniţiat în 
referinţele ei fami l ia^ că de unde acest rigo
rism. E fată de rabin, mi se răspunse, dar tot 
jidanul de seamă este aşa în familie. Moisi a 
ucis pe egipteanul care maltrata pe un frate de 
ă lui, acest prototip de ovreu îşi află antitipul 
în apărătorii lui Dreyfus şi Beilis şi a ovreului 
mers la topor în Iaşi, ca să fim de tot actuali. 
Are Brancovean antitipuri la noi? doar chiar stră-
nepoata lui parisianâ se simte numai per tangen-
tem româncă. Unde a crescut acele antitipuri 
evreeşti? în familie, iată aşa ca în casa vecinei 
noastre. Am vrea să ne înţeleagă familiile, şi 
internatele noastre de fete, îndeosebi familiile 
preoţeşti când vorbim de altarul familiar şi preo
teasa lui. Să nu se supere pe noi că le a-
ducem tabloul educaţiei familiare dela jidani, 
puţin agreabil gustului lor, căci aceasta e numai 

întâmplător, am văzut cazul şi am voi să fim 
actuali. Şi ca să nu scăpăm nimic din circum
stanţele actualităţii, invocăm suveranitatea liber
tăţii familiare, recunoscută şi de Apponyi. El 
însuşi zice nu vă recunosc în vieaţa publică de 
români, acasă puteţi fi în deplină libertate aceea 
ce vreţi să fiţi, români şi ortodocşi. 

Dar peste familie şi şcoală mai e societa
tea, aceasta putere nevăzută care astăzi e recu
noscută de mare putere în statul sufletesc. Sta
tul, bisericile în ea îşi află razămul. în toamna 
aceasta a venit un trimis al guvernului să or
ganizeze patronajul în Arad şi comitat, societa
tea de salvare a naufragiaţilor vieţii. A fost in
vitate toate bisericile de stat. Reprezentantul bi
sericei romano-catolice s'a declarat pentru patro-
nagiu, pe . care însă ei îl execută în cadrele 
organizaţiei ligei lor catolice, ca salvarea uma
nitară să se facă sub scutul şi în favorul cato
licismului ; ei fac patronagiul catolic. Reprezen
tantul comunităţii mozaice, a adus de gata pa-
tronagiual izraelit, creat de puternica lor socie
tate dirigată de alianţa izraelită, îşi oferă şi ei 
concursul la patronajul umanitar dar punctul de 
vedere mozaic a fost accentuat. Ligele aceste re
ligioase sunt marile puteri protectoare ale bise
ricilor la cari aparţin, cu armata lor spirituală 
în care este înrolat tot sufletul intelectual. Cu 
aceasta armată iau catolicii lupta contra ligei 
francmazoane, declarata inimică a bisericilor. 
Duelul dintre ligele religioase şi dintre francma
zoane îl vedem incins pe toată intinderea socială. 
Oare dacă am încercă să aflăm şi intelectuali, 
de ai noştri, nu vreau se zic, membri consisto
riali, sinodali şi congresuali între ucenicii loge-
lor francmazone ori cel puţin între administra
torii liberilor cugetători, n'am află nimic? Ne 
temem că da, înse nu acuzăm. Este însă o che
stie vrednică de investigat. 

în zilele trecute şi-a ţinut societatea orto
doxă a damelor din ţară congresul în Iaşi. A 
fost frumos, cea mai frumoasă podoabă a con
gresului a fost, delegaţii bisericei noastre de aici. 
Acum cetesc că societatea aceasta aranjază o 
mare şezătoare în Bucureşti la care-şi va înşira 
şi poetul nostru Goga mărgăritarele sufletului 
său. Iată o concentrare socială ce însamnă 
progres în vieaţa noastră socială. Dacă nu ne 
înşelăm societatea aceasta s'a înfiinţat sub influ-
inţa apariţiilor de catolizare în ţară. Acum câţiva 
ani începuseră a trece la catolicism dame din 
societatea înaltă ducând cu sine însemnate averi 
în biserica romano-catolică. Paralel cu aceasta 
s'a descoperit actele lui Pilat drese în nunţia
tura papală din Bucureşti, pentru a scoate pe 
reposatul metropolit al Bucureştilor de apostat. 
Aceste mişcărî catilinare împreună cu celelalte 



ştiute şi neştiute a concentrat sufletul damelor 
din societatea înaltă în o societate ortodoxă,. E 
un pas spre renaştere socială. 

Dar la noi, în mozaicul acesta de moravuri 
străine, cari toate ne îmbulzesc, toate îşi cască 
gura să ne înghită, cum de ne-am restrins nu
mai la societăţi literare şi economice? cum de 
nu am organizat societatea pe bază religioasă? 
pentrucă a lipsit nota religioasă din suflete, toată 
organizaţia socială s'a făcut numai pe bază na
ţională. 

Se nu şovâim. Sufletele sunt deschise, ideea 
religioasă, bibliceşte vorbind nu este moartă ci 
doarme, şi credem că doarme cu ochi deschişi 
dornici de o lumină cerească 

Socotim că vremea este să smulgem clasa 
noastră intelectuală din labirintul societăţilor 
străine şi să o organizăm în o societate ortodoxă 
cu principii religioase. Altfel se luptă omul pen
tru o credinţă, decât pentru o idee fie ea ori 
cât de sublimă. Atunci nu va mai zice nimeni 
că nu-mi trebuie biserica dacă ea nu este naţi
onală, ci va zice şi va mărturisi că fără de cre-

- dinţa pozitivă nu este nici biserică nici naţiune. 
O renaştere socială ni se impune. 

înmormântarea unui preot vrednic. 
Duminecă, în 8/21 1. c. s'a petrecut ia locul de 

veşnică odihnă, corpul neînsufleţit al dislinsului preot 
din Sat-Chinez, Alexandru Crăciunescu, cu onoruuile 
binemeritate, din partea bisericei şi a neamului, în 
sinul cărora şi pentru al căror bine a depus o activi
tate asiduă şi cu frumoase rezultate timp de aproape 
patru decenii. 

La despărţirea sa de lume, acest preot vrednic cu 
tot dreptul a pntut grăi cu marele Pave l : „Luptă bună 
am luptat, curgerea am plinit, credinţa am păzit". A 
trăit 64 de ani, vrâstă, pe care cei mai mulţi o ajung; 
dar nu acela trăieşte mult, care numără ani mulţi, ci 
cel-ce e în stare să numere fapte multe şi mari, 
în ani puţini. Şi Alexandru Crăciunescu a fost unul 
dintre aceştia. 

Biserica aşteaptă cu drept cuvânt, ca toţi preo
ţii săi, la sfârşitul vieţii să poată vorbi ca Pavel. Dar, 
vai, cât de puţini se împărtăşesc de această vrednicie. 
Unii pentru vieaţa lor scurtă, alţii pentru ispitele rnari 
ate vieţii, ce-i copleşesc; alţii iară, pentru puţinătatea 
darurilor cu cari sunt înzestraţi, nu pot ţinea piept 
furtunoaselor valuri ale vieţii şi se cobor în mormânt, 
fără a lăsă după sine vr'un semn măcar, care să măr
turisească posterităţi despre vieţuirea unui om cu rost 
pe lume. Numai, Alexandru Crăciunescu, n'a fost aşa. 

E obiceiu frumos şi de bun folos, reprivirea în 
cartea vieţii bărbaţilor distinşi, când îşi încheie cursul 
pe pământ. Acestei datorinţe pioase voesc să corespund 
eu acum. 

Alexandru Crăciunescu a fost vlăstar al unei [fa
milii preoţeşti din Sat-Ghinez, de bun renume. Pentru 
cariera preoţească el a posedat o calificaţie superioară, 
învăţând şi ştiinţa dreptului; iar pregătirea înaltă, în
soţită de diliginţă, conştiinţioziţaţe şi punctualitatea, 

ce l-a caracterizat, au format din el o individualitate 
marcantă a societăţii noastre, un model de preot şi 
tată de familie. 

In toate acţiunile sale pe el nu l-au caracterizat 
vorbele umflate, ci faptele. 

Despre cel-ce nu-şi ştie chivernisi casa sa se zice, 
câ nu ştie chivernisi nici bunul comnn. Iar el a fost 
model de chivernisire şi a casei proprii şi a bisericei. 

Ca tată de familie a fost unul dintre cei mai 
rari. Pecând unii nu înmulţesc talanţii cu cari i-a dă
ruit D-zeu, ci fac ca sluga nebună din sf. evangelie; 
pe când alţii, deşi au familie, nu grijesc de ea în mă
sura trebuincioasă; ori pe când iară alţii servesc nu
mai mamonului şi pântecelui şi neavând fii, adună 
comori fără să le întrebuinţeze spre scopuri de cari
tate, ci se risipesc fără urmă: Alexandru Crăciunescu, 
a dep^us cea mai frumoasă jertfă de om şi părinte, 
crescând bisericei şi naţiunei noastre 3 fii doctori, cu 
cele mai frumoase roluri în societate. Neîndoios, ar 
putea cineva să observe, că e şi meritul fiilor, cu res
pect Ia talent şi alte daruri sufleteşti, dar în opera 
aceasta, laturea materială şi educaţiunea bună fumili-
ară, e meritul părintelui. 

Organizarea eomunei în parohie românească, prin 
despărţirea de cătră Sârbi e legată de numele lui. 
Şi pe lângă marea despăgubire a Sârbilor, s'a zidit 
şcoală corespunzătoare, iar acum a ajuns rândul de 
s'a renovat şi biserica. 

Un merit nepreţuit este, negreşit, înfiinţarea aso-
ciaţiunei funebrale româneşti din Sat-Ghinez, a cărei 
binefaceri se resimt şi în comunele vecine. Şi la rea
lizarea acestei instituţiuni, a depus răposatul mare 
trudă şi multe jertfe, pentruce în loc de mulţumită 
a întimpinat ingratitudine. Şi dacă ne gândim, că au 
fost şi preoţi vecini, cari i-au denegat sprijinul în bu
nele lui intenţiuni! 

Mi-se pare că individualităţii lui are să se atri
buie, că lupii nesăţioşi nu au Intrat în scumpa lui 
turmă până acum decurând, când după cum zice Pavel 
cătră T imote i : „după poftele sale îşi vor alege loruşi 
învăţători carii vor scărpina urechile" (II , 4, 3) . 

Şi, ca o notă dinstinctă a individualităţii sale, 
a fost integritatea caracterului. Nu judecă după faţă, ci 
după adevăr. A avut sentimente vii şi nefalsificate faţă 
de toate cauzele bisericeşti şi româneşti, faţă de cari 
şi-a făcut datorinţele. 

Pentru toate acestea, a şi fost răsplătit atât de 
colegi cât şi de superiori. A fost ales membru în toate 
corporaţiunile din protopopiat şi asesor consistorial, 
dar şi distins eu brâu roşu. 

Dar şi despărţirea sa decătră toţi a fost însoţită 
de binecuvântarea tuturor, precum binecuvântată i-a 
fost vieaţa. Prea Sfinţia Sa, d-nul Părinte Episcop al 
nostru loan I. Papp, a fost cel dintâiu, carele a pre
ţuit atâta trudă ce a depus acest serv al Domnului 
pentru binele bisericei şi al neamului şi a binevoit 
a-le reprezintă la înmormântare prin părintele proto- -
presbiter şi asesor-referent Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
carele a pontificat la ceremonia înmormântării, asi
stat de părintele administrator protopopesc loan Oprea 
şi de preoţii : Nicolae Crişmariu din Bărăteaz, loan 
Plavosin din Mehaia, Cornel Popovici din Hoddni, Ni
colae Vulpe din Jadani, Pavel Jurma din St.-Andraş, 
Bazzu din Cerneteaz, Gheorghe Tocitu din Calacea şi 
Vichentie Radu din Sat-Chinez. Predica funebralâ a 
ţinut-o părintele administrator protopopesc. Cântările 
au fost executate de corul din loc, alternativ cu corul 
improvizat al învăţătorilor participanţi, 



Astfel, într'o zi rece dar zvântatâ, a fost petre
cut la mormânt binemeritatul preot, Alexandru Crăciu-
nescu, pe lângă neconzolaţii membri familiari, de o 
mulţime impozantă de popor, în sâmnul recunoştinţei 
şi al durerei. 

Fie-i memoria eternă ! 
Nicolae Crişmariu. 

Dela epitropia 
„Fundaţiunii pentru ajutorarea ziariştilor rom. 

din Ungaria". 

Ca în toţi anii aşa şi în anul acesta epitropia 
„Fundaţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români" din 
Ungaria a lansat acum în preajma serbătoriior naşterii 
Domnului şi ale anului nou, către toţi fruntaşii so3ie-
tăţii noastre următorul apel, cu a cărui importanţă ne 
ocupăm azi la loc de frunte: 

„Din rapoartele publicate în ziarele noastre, Vă 
este cunoscut, că „Fundaţiunea pentru ajutorarea zia
riştilor români din Ungaria" s'a augmentat şi în anul 
acesta — special prin donaţiunile considerabile ale dlor 
Anton Mocsonyi de Foen şi Dr. Teodor Mihali — cu 
aproape cor. 30.000.—, ajungând azi la un capital to
tal de circa cor. 70.000.—. 

Suntem convinşi, că augmentarea fundaţiunii 
noastre se datoreşte în prima linie înţelegerii juste cu 
care publicul ne onorează scopul final al străduinţelor 
noastre: înălţarea presei româneşti. Ca o dovadă despre 
aceasta servească nenumăratele contribuiri făcute de 
mulţimea celor mici la toate ocaziunile, contribuiri, 
cari şi în anul acesta au dat un spor în averea funda
ţiunii de peste cor. 10.000.— şi din cari — cu mare 
mulţâmire însemnăm la acest loc — singure răscumpă
rările felicitărilor dela serbătorile trecute au ajuns suma 
de cor. 1646.50. 

Bazaţi pe bunăvoinţa şi interesul ce ni I-a arătat 
deci publicul nostru şi conştii de datorinţa ce avem 
de a stărui mereu pentru augmentarea fundaţiunii 
noastre, prin aceasta ne permitem a păşi şi în anul 
acesta în rândul celor ce roagă ca obicinuitele răs
cumpărări de felicitări de sărbătorile ce se apropie, 
să se facă în favorul „fundaţiunii pentru ajutorarea 
ziariştilor români din Ungaria", dat fiind că această 
fundaţiune este astăzi cea mai avizată Ia sprijinul 
public. Vă rugăm de altfel a da ascultare rugării noastre 
şi pentru faptul că intenţionăm ca din răscumpărările 
felicitărilor din anul trecut şi a celor ce se vor face 
în anul acesta să punem bază — în cadrele fundaţiunii 
— a unui fond special al felicitărilor răscumpărate, 
pe care să-1 augmentăm an de an la asemenea oca-
ziuni şi care să fie o mărturie pentru posteritate despre 
felul cum ne-am înţeles cei prezenţi datorinţele faţă 
de cauza mare a presei româneşti. 

Credem, că P. T. d-voastrâ apreciaţi după cuviinţă 
pasul ce-I facem şi deci nu ne veţi luă în nume de 
râu dacă Vă rugăm să stăruiţi în cercul cunoscuţilor 
d-v., ca să-şi răscumpere felicitările de sărbători în 
favorul fuudaţiunii noastre. 

Numele celor ce vor urma rugării noastre cum 
şi sumele ce vor contribui, Vă rugăm să le însemnaţi 
pe lista alăturată, pe care după încheiere să binevoiţi 
a o trimite subsemnatului spre a se îngriji de publi
cările necesare. 

Banii adunaţi Vă rugăm a-i trimite cu cecul ală
turat la adresa „Băncii generale de asigurare" din 

Sibiiu, care — după încheierea totală a donaţiunilor — 
îi va transpune institutului „Ardeleana" din Orăştie. 

Mulţămindu-vă, semnăm 
Sibiiu, la 20 decemvrie 1913. 

Ioan I. Lapedatu, 
secretarul epitropiei fundaţionale". 

Vindere de viie. 
Viia din Világos (Siria) de pe dealul »Kiskut« 

în estenziune de 1 jugh. catastral 199°a propri
etatea fundatiunei Ştefan Antonescu la care este 
casă de stors, cu recvizite pentru cules şi stors 
şi cu mai multe buţi pentru vin — este de vân
zare pe bani gata. 

Reflectanţii sunt invitaţi a-şi înainta ofertele 
până în 31 ianuarie st. n. 1914 la Consistorul 
gr.-or. român din Arad. 

Arad, la 23 noemvrie-(6 decemvrie) 1913. 
Consistorul gr. or. 
român din Arad. 

C R O N I C A . 

f Ion Calinderu. A răposat unul din cei 
mai devotaţi fii ai României Ion Calinderu ad
ministratorul domeniilor Coroanei. A fost cel 
mai exemplar tip al jertfirei de sine pentru tron 
şi pentru patrie, pentru dinastie şi pentru po
por, membru al. celor mai de frunte instituţiuni 
româneşti începând cu Academia Română. Intre 
cele mai măreţe fapte ale sale se înşiră institu
tul Oteleşanu înfiinţat din o moştenire a sa de 
3 milioane pe care a oferito Academiei Române. 
E de remarcat că timp de 29 de ani cât a ser
vit dinastiei ca administrator al domeniilor Co
roanei a refuzat primirea a ori-ce retribuţie a 
înaltelor sale servicii în togma ca şi vechii pa
tricieni ai Romei. Regele Carol va înfiinţa un nou 
institut de educaţie în Iaşi din leafa neprimită 
care se urcă aproape la 3 milioane. Institutul 
va purtă numile acestui om cu inimă mare care 
şi-a jertfit .o vieaţă întreagă pentru binele ţării 
sale. Moare în etate de 73 ani. Fi-ei odihna lină 
precum ia fost şi vieaţa de senină. 

Un dujman al bisericii. Deputatul dietal al 
Ioiăşelului d. Almai Oliver ales cu voturi româ
neşti în cari vor fi fost şi voturi de ale preoţi
lor noştri riscă în n-rul de Crăciun al unei foi 
ungureşti din Arad nişte Ibidritâţi pe cât de 
monstruoase pe atât de răutăcioase pentru bise
rica şi credinţele noastre strămoşeşti. 

Zice d. deputat: 
„Problema românească trebuie rezolvită aşa că 

Românii să nu câştige nimic. Penţrucă, în curând ar 



ieşi la suprafaţă intelectualii noii generaţii, cu toate 
aspiraţiile lor personale — şi chestiunea româneasca 
s'ar renaşte îndată. Poporul românesc e condus de 
preoţi. Ici-colo anabaptismul a scos poporul de sub 
influenţa preoţilor. In comitatul Arad, secta asta a luat 
întinderi neînchipuite. Aproape 50% din populaţia ro-
mâcească a circumscripţiei losăşelului mărturiseşte azi 
noua credinţă. Anabaptismul nu impune sarcini popo
rului. Anapatiştii sunt răbdurii, paşnici şi trăiesc bine 
cu Ungurii, pentrucă aşa cere credinţa lor. Astfel de 
cetăţeni sunt de mare folos patriei. Năzuinţa Ungarilor 
ar trebui să fie răspândirea cu orice mijloace a ana-
baptismului în sânul poporaţiei româneşti. Păcat că 
guvernele au recunoscut abia o singură autonomie 
anabaptista: pe cea dela Budapesta. Anabaptiştii nu 
plătesc dare popii, dar in schimb n'au nici un scut 
din partea statului. Am fost la secretarul general al 
ministerului de calte, la Benedek, care însă nici nu 
vrea s'audă de recunoaşterea sectei. De altă parte, am 
auzit că ministrul Jankovich nu e străin de dorinţa 
mea. In ministerul de finanţe este un funcţionar înalt, 
care face tot posibilul, pentruca noua religie să fie 
recunoscută în mod legal şi în provincie. Cred că în 
acest chip s'ar putea ajută mult deslegării chestiunei 
româneşti, mai ales azi, când poporul e atât de împi
lat de preoţime". 

0 sectă primejdioasă. — Ziarele din Lemberg scriu 
următoarele : Un mare număr de credincioşi ai sectei 
marianisle din Lodz a încercat zilele trecute să răstig
nească pe episcopul Polembiovski, ca pe urmă sâ în
vie din morţi şi să dovedească prin aceasta că este 
sfânt. Cu multă greutate a izbutit poliţia să respingă 
mulţimea şi să libereze pe episcop. Vineri în 30 au- • 
gust s'a repetat atacul marianiştilor asupra lui Polem
biovski. Când episcopul a ieşit din biserică, l-au aştep
tat sute de sectari şi l-au rugat să se lase să fie ră
stignit „pentru mântuirea omenimii". A trebuit sâ 
intervină iarăşi poliţia, ca să scape dela moarte pe 
cel ameninţat. Mai mulţi marianişti au fost arestaţi. 

Sfinţire de biserică. Duminecă în 21 decemvrie 
n. s'a celebrat sfinţirea bisericei renovate din Bere-
chiu protopopiatul Tinca, prin delegatul Preasfinţiei 
Sale, Rev. d. Nicolae Roxin protopopul traclului, în
soţit de preoţii: loan Căpitan, loan Nagy, Vasilie Fărcuţ, 
Mihai Haşaş, Teodor Roxin şi Aurel Albu. La priceasnă 
d-nul protopop a ţinut o cuvântare foarte frumoasă, 

" în ton oratoric, despre alipirea cu dragoste cătrâ bi
serica şi şcoala confesională. In fine s'a ţinut un ban-

. chet la casa vrednicului preot Georgiu Cosma. Cu 
aceasta ocaziune d-nul protopop a toastat pentru bu
nul nostru episcop ; notarul Omacy pentru preotul 
locului, preotul Albu pentru d-nul protopop. învăţă
torul loan Costa pentru vrednicul învăţător din loc 
Petru Paul, care din obolul său a dăruit pe sama sf. 
biserici un clopot în preţ de 600 cor. O faptă nobilă 
de laudă. Pentru zelul desvoltat la renovarea sf. bi
serici, afară de preotul şi învăţătorul locului merită 
laudă : loan Ollău jude comunal, Georgiu Turcuţ şi 
Teodor Turcuţ epitropi şi Teodor Durgeu perceptor 
comunal. 

Din noul teritor adnexat României. In ziua de „Sf. 
Nicolae" cu mare solemnitate au fost luate în primire 
Sf. biserici a „Sf. Nicolae" şi a „Sf. Gheorghe" din 
Dobrici de cătră P. S. Sa Arhiereul Vartolomeiu Bă-
căuanu, care a slujit cu asistenţă număroasă sf. liturgie 
în bis. Sf. Nicolae. Luni apoi s'a făcut deschiderea 
şcolilor tot cu o solemnitate deosebită în prezenţa 

Arh. Vart. Băcăuanii, care a ţinut şi o cuvântare în
demnând la muncă pentru înaintarea neamului şi a 
patriei. 

Reorganizarea mănăstirilor de pe sfântul munte. 
S'a făcut propunerea, să se reorganizeze administrarea 
mănăstirilor de pe muntele Athos. Propunerea a făcut-o 
monahul Ioachim din mănăstirea Spiro (muntele Athos). 
Eí propune să se trimită în străinătate o comisiune, 
cu scopul să studieze organizarea altor mănăstiri. De 
altă parte p ropune înfiinţareajunei scoale superioare teo
logice la sfântul munte. Probabil propunerile acestea 
vor fi primite. 

Sporirea congruei. Ziarele anunţă, că în anul 
viitor 1914 ajutorul de stat al preoţilor noştri (congrua) 
se va spori în mod mulţumitor. 

Episcopie sârbească în Chichinda Mare. Sârbii din 
oraşul Chichinda mare au pornit o mişcare vie, cu 
scopul, ca Episcopia greco-orientală sârbească din T i 
mişoara, să fie mutată la Chichinda mare. Dorinţa 
aceasta şi-o motivează cu împrejurarea, că Chichinda 
mare e cel mai mare oraş sârbesc din Ungaria. 

Premiul Nobel. Premiul Nobel pentru pace — după 
cum scrie ziarul din România, „Universul" — va fi 
propus primului ministru al României, domnului Titu 
Maiorescu, preşedintele statelor Balcanice pentru în
cheierea păcii. 

M. S. Regina României — decorată. Din prilejul 
aniversării de 70 ani, Monarhul Francisc Iosif L a * 
decorat pe M. S. regina „Carmen Sylva" cu marea 
cruce a ordinului Elisaveta prin o scrisoare autografa. 

Statuă Monarhului. Octogenarului Monarh, comu
nitatea de avere sârbească, îi va ridica o statuă în 
Bis. Albă care va reprezenta pe Monarh şezand. In 
jurul statuei vor fi ridicate şi 4 fântâni săritoare. 

Cronica bibliografică. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi ştiinţă 

„Luceafărul" Nr. 23, 1913 cu următorul cttprins bo
gat şi variat: Gh. Pădure: Un falş steag de pace. T. 
Murăşanu: Adieri (poezie). Oct. C. Tăslăuanu: Pictorul 
Gheorghe A. Matheiu. Al . Cazaban: Adevăratul părinte. 
I. U. Soricu: Cântec (poezie) . P. Papazissu: Pe câmpia 
Dramei. I. U. Soricu: De departe (poezie) . D. N . Cio-
tori: Rabindranath Tagore. Măria Dragu: Cântece (poe
zie) . Gheorghe Duma: De ziua Olympiei... (poezie) . I . 
Agârbiceanu: Arhanghelii (roman). CroniciiIlustraţiuni. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 

şcoala confesională gr.-or. română în clasele I I I — V I . 
din Alioş, tractul Lipovei , în.nex cu ordinul Ven. Con-
sistor diecezan de sub Nr. 2750/913 se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „ B i 
serica şi Şcoala". Emolumentele împreunate cu acest 
post sutn: 1. In bani gata 1000 cor. una mie coroane. 
2. Pentru conferinţă 15 coroane. 3. Pentru scripturistică 
10 coroane. 4. Cvartir în edificiul şcoalei, care constă 
din: 2 chilii, culină, cămară şi supraedificatele din 
curtea şcoalei. Grădina şi pivniţa şcoalei le va folosi 
în părţi egale cu celalalt coleg al său. 5. Cvirtcvenalele 



sau alt adaus de salar se vor cere dela stat. Relut de 
lemne nu dă pentru învăţător, de văruirea şi curăţirea 
locuinţei învăţătorului se va îngriji alesul. Pentru încăl
zitul şi curăţitul sălii de învăţământ se va îngriji co
muna bisericească. Învăţătorul ales va fi îndatorat se 
conducă strana dreaptă, fără altă remuneraţiune. Cei 
cari sunt în stare a înfiinţa şi conduce cor vor fi pre
feriţi. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ea recursele adjustate cu 
documente originale şi anume: a) extras de botez din 
matricula bis. şi extras de naştere din matricula civilă, 
b) diplomă de învăţător, c) atestat de apartinenţă dela 
antistia comunei natale, d) atestat despre serviciul de 
până aci, — şi adresate comitetului parohial din Alioş 
să le înainteze în terminul fixat la oficiul protopopesc 
gr.-or. rom. din Lipova (Lippa) având a se prezentă 
în careva duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Alioş spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa Comitetului parohial ţinută în 
Alioş la 1/14 dec. 1913. 

Avesalon Ţucra Niculae Savi 
preş. corn. par. not. com. par. 

In conţelegere cu Fabritiu Manuilă inspector de scoale 
' - • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului al îl-iea 
învăţătoresc-cantoral dela şcoala gr or. rom. din, Fibîş, 
protopresbiteratul Lipovei se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios* 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. 1000 cor. în bani gata. 2. întregirea salurului 

conform legii din 1913 dela stat. 3. Venitele cantorali, 
uzuate. 4. Locuinţă corespunzătoare în natură şi supra- * 
edificatele recerute cu grădină. 5. Pentru conferinţă şi 
scripturistică 40 cor. Pentru cazul că alegândul învă
ţător ar da dovadă că e în stare de a conduce şi 
instruâ un cor bisericesc, comuna bisericească se de-
obligă ai remunera ostenelele anual cu 200 cor. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele lor adjustate 
cu documentele recerute şi anume: a) extras de botez 
b) diploma învâţătorească, c ) atestat de apartinenţă 
(illet6segi bizonyitvâny) şi d) atestat despre serviciile 
de până acuma — toate în original — şi adresate co
mitetului parohial din Fibiş, să le subştearnâ oficiului 
protopopesc din Lipova (Lippa) având a se prezentă 
în vre-o duminecă sau sărbătoare în s. biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. Alesul învăţător 
va fi obligat a îndeplini agendele cantorale în şi afară 
de biserică a instruâ şcolarii în cântările bisericeşti şi 
a-i conduce regulat în dumineci şi sărbători la biserică. 

Din şedinţa comitetului parohial din Fibiş ţinută 
la 3/16 noemvrie 1913. 

Gheorghe Todan 
paroh, preşedinte. 

In conţelegere cu Fabriciu Manuila protopresbiter 
inspector şcolar tractual. 

— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a III din 
Teeş (Tesfalu), protopresbiteratul Belinţului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. 30 jughere catastrale pământ, parte arător, 

parte fânaţ; 
2. Eventuala întregire a dotaţiunei din partea 

statului, pe care nici comuna, nici superioritatea nu 
o garantează; 

3. Stolele legale; 
4. De locuinţă se va îngriji alesul; 
5. După venitele beneficiate, alesul va suporta 

dările publice.. 
Alesul va fi îndatorat a catehizâ atât în şcoala 

confesională, cât şi în cea comunală dLi loc, fără altă 
remuneraţie. 

Petiţiile concursuale au să fie adresate cătră co
mitetul parohiai din Teeş şi înaintate pe calea oficiu
lui protopresbiteral din Belinţ (Belencze, Temes-megye); 
iar reflectanţii au să se prezinte în s. biserică, pentru 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi omiletice. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

- • — 2—3 gr. 

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de clasa a IlI-a Crivobara, tractul Belinţului, se escrie 
concurs în „Biserica şi Şcoala", cu termin de 30 zile 
dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie parohială de 32 jugăre, pământ ară

tor, eu intravilan de 1 / 2 jugăr, dar fără casă parohială; 
2. Stolele legale; 
3. Eventual ajutor dela stat. 
Darea după sesie o plăteşte preotul. 
Fiitorul preot e obligat să catehizeze şcolarii gr. 

or. rom din parohie fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi a-şi 

aşterne petiţiile concursuale, instruate conform legilor 
în vigoare, comitetului parohial din Crivobara, pe ca
lea oficiului protopresbiteral gr. or. rom., din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), şi în terminul fixat aci, sa 
se prezenteze într'o duminecă sau sărbătoare în s. bi
serică din Crivobara, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare, tipic şi în oratorie, eventual în celebrare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — 2 - 3 gr. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-
toresc cantoral dela şcoala gr. or. rom. elem. din 
Talpoş protopresbiteratul Ienopolei; se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata b50 cort din cassa cultului. 2. 

Pământ arător 13 jugh. 1423o şi păşune pentru 10 vite 
computate în 500 coroane. 3. Venite cantorale 50 cor. 
4 Cortel liber în natură cu două chilii padimentate, * 
culină şi cămară, grajd pentru vite şi grădină. 5. Pentru 
scripturistică şi conferinţă 20 coroane. 

Dările publice după venitele sale şi după pămân
tul înv. le va plăti alesul. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele lor adjustate 
cu documentele prescrise şi anume cu a) estras de 
botez|; b) diploma învâţătorească; c) atestat de aparti
nenţă (illetâsegi bizonyitvâny) şi d) atestat despre servi
ciile de până acuma, toate în original, şi i dresate co
mitetului parohial din Talpoş, să le subştearnâ oficiului 
ppesc din lenopolea (Borosjeno) având a se prezentă 
in vre-o duminecă ori sărbătoare în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Alesul învăţător este dator a provedeâ instrucţi
unea şi în şcoala de repetiţie, a provedeâ agendele 
cantorale în şi afară de biserică; a instruâ şcolarii în 
cântările şi ceremonialele bisericeşti; şi a-i conduce 
regulat in dumineci şi sărbători la biserică. Cei cari 



sunt apţi a înfiinţa şi conduce cor vocal pe patru voci 
cu tânărimea vor fi preferiţi. 

Din şedinţa comitetului parohial din Talpoş ţi
nută în 24 oct (2 noemvrie 1913. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Ioan Georgia, ppresb. insp. şcol. 

- • — 2 - 3 

Pentru înoeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Igneşti (Ignafalva) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „ B i 
serica şi Şcoala". 

Emolumente: 
1. Dela epitropia parohială: 2O0 cor.; 2. 16jugh, 

pământ şi grădină şcolară; 2. Naturale în preţ de 130 
cor.; 4. 6 stângini lemne, din cari se va încălzi şi 
şcoala, conferinţă 10 cor., scripturisticâ 10 cor. L o 
cuinţă corespunzătoare. întregirea salarului e cerută 
dela stat. 

La recurse sunt a se alătura în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez, 2. Diploma de 
învăţător, 3. Atestat de apartinenţă, 4. Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeâ strana fără alta remuneraţie. 
• Recursele adresate cătră comitetul parohial din Igneşti 

sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni (Koros-
bokeny), având reflectanţii a se prezentă în cutare 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

In conţelegsre cu: Florian Roxin ppbiter, insp. şcolar. 
- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confes. gr. or. rom. din Ficătar, protopresbitera-
tul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 Zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şt Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 605 cor. 2. întregirea salarului 

fundamental, dela stat, 395 cor. 3. Eventualele cvin-
cvenale dela stat. 4. Pentru conferinţă 15 cor. 5. 
Pentru scripturisticâ 10 cor. 6. Locuinţă în natură cu 
a y 4 jugăr intravilan. 7. Dela înmormântări, unde va 
fi poftit, 1 cor: 

De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ, 
se îngrijeşte comuna bisericească; iar de a locuinţei 
învăţătoreşti, învăţătorul. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e îndatorat să pro-
. vadă strana în biserică, să conducă regulat pe elevi 

Ia biserică şi să înveţe atât pe cei de toate zilele, cât 
şi pe cei de repetiţie, cântările şi răspunsurile liturgice. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in-
struate conform legilor în vigoare, comitetului paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) şi să se prezinte în terminul 
concursual, într'o duminecă, sau într'o sărbătoare, în 
sf. biserică din Ficătar (Feketeer, Temes-megye), spre 
a-şi arătă desteritatea în tipic şi în cântare. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Gherasim Sârb, protopresbiter. 

- • - " 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului al treilea de învăţă
tor ori învăţătoare la şcoala conf. gr. or. rom. din 
Răchita, protopopiatul Belinţ, se escrie concurs cu ter
min de 30 Zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt t 

1. In bani gata 341 coroane, 
2 Dela 300 nri case, 1272 kgr. cucuruz în boambe 

adeeâ 37'50 m. metrice, à 12-40 fil. metrul, 4ţ55 cor s 

3. Ce mai lipseşte în senzul art. de lege X V I din 
1913. se cere dela stat conform specialei înalte rezo
luţii ministeriale de sub Nr. 1799/1913. 

4. Pentru conferinţă, dacă participă 20 coroane. 
5. Pentru scripturisticâ 5 cor. 
6. Dela înmormântări, unde e poftit, 1 cor., cu 

liturgie 2 cor. 
7. Pentru locuinţă şi grădină 220 coroane. 
De încălzirea salei de învăţământ se va îngriji 

comuna bisericească. 
Alesul, respective aleasa, trebuie să instrueze şco

larii şi şcolăriţele în cântări, în lucru de mână; iar în 
dumineci şi sărbători să-i conducă la biserică şi să-i 
supraveghieze. 

Petiţiile instruate conform legilor în vigoare, să 
se trimită în original comitetului parohial din Răchita, 
pe calea oficiului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), în terminul concursual ; iar 
reflectanţii, respective reflectantele, sunt poftiţi a se 
prezentă într'o duminecă sau într'o sărbătoare în sf. 
biserică din Răchita (Rekketyô) spre a-şi arătă deste
ritatea în cântare şi în tipic. 

Cei sau cele cari sunt de mai mulţi ani în funcţie 
au să producă şi atestat de serviciu şi conduită dela 
protopopul concernent. 

ComUetul parohiaV 

în conţelegere cu mine : Gherasim Sêrb, protopresbiter. 
—n— 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala cofes. gr. or. rom. din Babşa, tractul Belinţului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Salar, în bani gata 910 cor. 
2. Trei jugăre pământ à 30 cor. 90 cor. 
3. Scripturisticâ 20 cor. 
4. Conferinţe 20 cor. 
5. Dela fiecare înmormântare 80 fii. 
6. Eventuală întregire dela stat. 
7. Locuinţă în natură, cu grădină. 
Dările după pământ cad în sarcina învăţătorului. 
Petiţiile concursuale, instruate cu documentele de 

lipsă în original şi, dacă reflectantul e deja în funcţie, 
şi cu atestat dela respectivul protopresbiter tractual, 
au sà se adreseze comitetului parohial din Babşa, pe 
calea oficiului protopresbiteral din Belinţ (Belence, T e 
mes-megye). 

Dacă reflectantul e asentat, fără a fi făcut anul 
de voluntar, e dator să descopere lucrul acesta în 
petiţia concursuală. 

Cocurenţii au să se prezenteze într'o duminecă 
ori într'o sărbătoare în sf. biserică din Babşa, spre 
a-şi arătă desteritatea în tipic şi în cântare. 

Cei cu pregătiri mai înalte, şi cei apţi a dirigiă 
cor, vor fi preferiţi. Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Sêrb, protopresbiter. 

_ • _ 3 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare la una 

din şcolile de fete din Pecica-română tractul Aradu
lui în conformitate cu ordinul Ven. Consistoriu de sub 
Nrul 5161/913, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 



Emolumentele sunt: l . Salar fundamental 1200 
cor. 2. Retribuţiune pentru cortel în bani 240 cor. 3. 
Pentru încălzitul şi curăţitul salei de învăţământ 120 
coroane. 

Aleasa de învăţătoare va fi îndatorată a instruâ 
la şcoala .de fete ce o va dezignâ autoritatea şcolară, 
şcolăriţele sale şi în lucrul de mână şi cântări biseri
ceşti, iar în dumineci şi sărbători să le conducă la 
sfta biserică şi acolo să susţină ordinea între ele. 

Petiţiunile adjustate conform Regulamentului 
din vigoare şi adresate comitetului parohial din Pecica-
română (O-pecska) să le subştearnă oficiului protopo-
pesc în Arad. 

Reflectantele-sunt poftite a se.prezentă în termi-
nul concursual în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
sfta biserică din Pecica-română spre a fi cunoscute şi 
în persoană din partea alegătorilor. 

Din şedinţa comitetului parohial din Pecica-ro
mână ţinută la 3/16 noemvrie 1913. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Beleş, protopop insp. şcol. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Şurrugiu, (Vâraduzsopa) se escrie concurs cu ter
min de 30 ziîe dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele acestui post sunt: 1. Dela parohieni 
580 cor. bani gata. 2. Din cantorat 20 cor. 3. Cvarlir 
corăspunzător cu grădină de legume. 4. întregirea 
dela stat. 

Scripturistica, participarea la conferinţe, încălzi
tul şi curăţitul salei de învăţământ, cad în sarcina pa
rohiei. 

Alesul va provedeâ cantoratul în biserică fără 
altă remuneraţie, şi va instruâ elevii în cântările bi
sericeşti. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca rugările adjustate cu 
toate documentele prescrise, adresate comitetului 
parohial din Şumugiu, să le înainteze P . O . oficiu pro-
topopesc din Oradea-mare, prezentându-se în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi arătă 
eapabilitatea în tipic şi cântări. 

Şumugiu, la 10/23 noemvrie 1913. 

Pentru comitetul parohial. 

Petru Bogdan, 
paroh-preşedmte. 

In conţelegere cu: Andreiu Horvath, protopop inspec-
tor şcolar. 

— • — 3 - 3 

Peutru postul învăţătoresc nou sistemizat la a 
2-a şcoală înfii nţată în Tăşad (Tasâdfo), se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela publicarea primă, 
pe lângă venitele următoare: 

1. Dela comuna bis. în bani gata 100 cor. 2. în
tregirea din partea statului, conform rescriptului mi
nisterial de Nrul 137.351/913. 3. Pentru locuinţă şi 
grădină până când se vor face cele de lipsă i-se va 
da relutul corăspunzător conform legii din 1907. 4, 
Pentru scripturistica şi participare la conferinţe i-se 
va da un pauşal anumit. 

încălzitul şi curăţitul salei cade în sarcina pa
rohiei. 

Alesul este îndatorat a conduce elevii la bise
rică, şi să conducă strana stângă. Cei cari sunt apţi 

a conduce cor, vor fi preferiţi. Pot să competeze şi 
învăţătoare respective acestea vor fi preferite. 

Petitele adjustate cu documentele recerute, adre
sate comitetului parohial din Tăşad, sunt a se înainta 
la P. On. oficiu protopopesc ort. român din Oradea-
mare, prezentându-se recurenţii sau recurentete în vre-o 
duminecă sau sărbătoare în sf. biserică din Tăşad spre 
a se arătă poporului. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Tăşad, la 21 noemvrie (4 dec.) 1913. 

Traian D. Roman) Pantelie Bugar, 
paroh-preşedinte. . notar. 

In conţelegere cu: Andrei Horvath, protopop, inspec
tor şcolar. 

- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
pe lângă parohul actual din Chisetău, tractul Belinţu-
lui, decretat pe baza înaltei resoluţii consistoriale de 
sub Nr. 5315/913, se escrie concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din sesia parohială de 32 jugh. pă

mânt arâtor. 
2. 3/i jugher intravilan de sub Nr. 38. 
3. Jumătate din stola legală şi venitele acei-

denţiale. 
4. Eventuala întregire dela stat, pe carea însă 

nici comuna bisericească, nici superioritatea bis. nu o 
garantează. 

Atesul va avea se supoaite dările publice, după 
toate aceste venite. E dator mai departe să catehizeze 
elevii dela şcoala noastră confesională fără altă re
muneraţie. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţia prescrisă pen
tru parohie de clasa I. conform concl.-Sin. eparh. Nr. 
84/1910 şi să-şi acludă documentele în original, iar 
dacă sunt deja în funcţie, şi atestat dela respectivul 
şef. tractual. Preferiţi vor fi cei cari vor dovedi că 
sunt capabili să dirigeze corul local. 

Petiţiile concursuale, adresate comitetului paro
hial, sunt a-se trimite în terminul concursual oficiului 
protopresb. gr. or. rom. din Belinţ (Belence Temes-m.) 
iar reflectanţii într'o duminecă ori sărbătoare, să se 
prezinte în sfta biserică din Chiseteu spre a-şi arătă 
desteritatea în oratorie şi tipic şi în cântarea biseri
cească. 

Comitetul parohial. 

în înţelegere cu mine : Gherasim Sârb, protopresbiter. 
- • — 3—3 

Căiţe ( căc iu l i ) preoţeşt i 
pentru scutirea capului la servicii în liber pre-
= cum şi p o t c a p i i , se pot comanda la = = 

= L i b r ă r i a d iec . d i n A r a d . = = 
Bucata, din catifea, costă 6 cor. iar din stofă 4 cor. 
= Potcapia, din catifea 5—7 cor. = = = = 

La comande e a se indică măsura capului. 




